

2019年,新宁县崑山镇连山村5组村民蒋达财享受易地扶贫搬迁政策后,满怀信心带领村邻靠发展产业脱贫致富;龙丰果业负责人徐小龙带领村邻尤其是贫困户以及创新创业的青年们,致力发展崑山脐橙产业;持续举办的崑山脐橙文化旅游节等主题活动,将崑山持续“刷屏”主流媒体和网络;新型工业提质增效,现代农业优质发展……

2019年,该县经济综合实力迈上了新台阶:预计全年完成GDP120亿元,同比增长8.1%;城乡居民可支配收入17125元,增长10.8%;存款余额186亿元,贷款余额93.9亿元。

### 三大攻坚战取得显著成效

统筹整合涉农资金4.4亿元,产业扶贫投入资金1.55亿元,教育资助资金发放6554万元;农村危房改造和乡村综合服务平台建设全面完成,易地扶贫搬迁对象全部搬迁入住;实施安全饮水工程390多处,全面解决农村饮水安全问题;8173名干部结对帮扶贫困对象3.2万余户……

2019年1至11月,新宁县空气质量监测334天,优良天数315天,优良率达94.3%。农业面源污染有效治理,夫夷江沿线乡镇污水处理设施建设启动,地表水、集中饮用水源地达标率100%;“河长制”水环境综合治理有效开展,河长巡河实现常态化,市、县级河长管理河流全部完成“一河一策”方案编制,建设“样板河”17条,河长制工作经验在全市推介,水资源工作考核获全市唯一优秀,金石镇罗洞河入选“全省美丽河流”。

这些举措,让贫困群众获得感幸福感倍增,让扶贫成效明显。新宁县农村人均可支配收入从2014年的6375元提高到11085元;培育专业合作社296家,成员达23万人;建立省、市级就业扶贫基地5个、扶贫车间63家,就业扶贫工作经验在全省推介;荣获“全省金融精准扶贫示范县”称号。114个贫困村全部出列,37293户139025人全部脱贫,贫困发生率由2014年的21.53%降至0.57%,顺利通过省级交叉检查和第三方评估,可望全面实现脱贫摘帽目标。

污染防治成效显著。



▲改造一新的市场。



▲2019湖南省第三届体育旅游节崑山公益马拉松开跑。



▼第五届崑山脐橙文化旅游节开幕式活动现场。

## 稳健·跨越·嬗变

——新宁县2019年经济社会发展回眸

文 兰绍华 杨 坚

图 申兴刚

### 县域经济高质量发展迈出坚实步伐

新型工业提质增效。2019年,新宁县扎实开展产业项目建设年活动,绿缘果业、德尚制衣项目建成投产,利平门窗、湘成科技开工建设,裘革产业园企业达67家,完成税收6000万元。工业效益提升,园区规模工业企业净增24家,总量达75家,园区规模工业增加值占全县的比重达76%。科技创新新进步,高新技术企业扩容到25家,高新技术企业增加值占GDP比重达8.77%,高质量发展趋势向好。2019年,新宁县实际利用内资110亿元,同比增长18.78%;利用外资3471万美元,增长9.77%;进出口总额突破3亿美元,增长38.7%。

现代农业优质发展。该县脐橙种植面积46万亩、总产量45万吨、产值近30亿元;粮食种植88.1万亩、总产量35.49万吨;产烟2.56万担,烟叶产量、均价、上等烟比例均位居全市第一。科技兴农提“质”,建成脐橙万亩标准化生产示范园12个、老园提质改造示范园10个,建立万亩高标准绿色农业示范基地21个等。产业融合增“效”,龙丰果

业等21家省、市级产业化龙头企业效益提升,“一村一品”建成114个。品牌创建扬“名”,崑山脐橙入选中国果业柑橘区域公用品牌10强、全省农产品区域公用品牌;黄龙脐橙小镇成为全省首批农业特色小镇;新宁成功创建全市首个、全省第二个国家农业绿色发展先行区。

全域旅游稳步发展。该县对标5A标准提升崑山景区环境和服务质量,推动核心景区质量提标;夫夷江景区详规完成省级评审,南大门综合服务体开工建设,崑山太阳谷完成主体工程;创梦·崑山数字文旅小镇正式签约。《新宁县全域旅游发展总体规划(2017—2030)》通过专家评审,《舜皇山国家级自然保护区(实验区)生态旅游项目策划》编制完成,风神洞一天坑景区晋升3A级景区,3家特色民宿、18个家庭旅馆及全域旅游标识标牌等项目成功纳入大湘西旅游精品线路建设。2019年,该县预计接待游客798万人次,旅游收入稳步增长。

人文历史厚重的新宁县城金石镇远景。



▲人居环境逐步改善的新宁县城。



▼回龙寺汽车站投入使用。



### 城乡人居环境大幅改善

“三城”同创扎实开展。全国文明城市、省级卫生县城创建进展顺利,春风路农贸市场投入运行,大兴路市场建设即将完工,水头市场完成征地和规划设计;金龟路、松园路、人民北路等支线道路完成提质改造,温泉路、枫叶路、建设北路B段等相继建成,崑山大道入选邵阳市“十大最美街道”;城中村提质改造项目、棚改项目、城镇开发项目有序推进,预计实现土地出让收入7.6亿元。新宁县在全市率先成功创建首批省级生态文明建设示范县,城镇生活垃圾无害化处理率达99%以上,城镇污水处理率达到96.3%。省级森林城市创建初见成效,森林覆盖率达69%;建成秀美村庄42个、乡村公园和村庄绿化示范点5个。

乡村振兴有力推进。新宁县黄龙镇三星村被评为全省乡村振兴产业兴旺科技示范村。

桃花、石湾、龙潭桥等5个村成为全市美丽乡村建设新亮点,13个省、市级美丽乡村示范村建设深入推进;农村环境综合整治整县推进,改(新)建农村卫生厕所2065座。“最美乡风文明村”“最美新乡贤”评选活动广泛开展,社会主义核心价值观、村规民约深入人心。农村治理体系建设得到加强,涌现出清江桥桃花村等一批治理成效明显的示范村。土地确权、集体产权制度改革、耕地增减挂钩等工作成效显著。

交通路网四通八达。该县完成窄改宽203.8公里、自然村通水泥路120.9公里、安防工程58.5公里、贫困村道路建设工程95.1公里及危桥改造2座;回龙寺汽车站投入使用;新白高速筹备开工,永新高速成功招商;崑山车站、绕城公路、官舜公路、洞回公路、黄龙绕镇公路、泥湾至大水江公路正在开展前期工作。

### 民生事业蓬勃发展

民生保障更加有力。省定民生实事全面完成,城镇新增就业3400人;消除义务教育大班额288个,超额完成省定任务;孕产妇免费产前筛查完成3715人,两癌筛查8030人;农网升级改造全面完成;299个村电信光纤网络全覆盖,27个村新建4G基站。社保体系建设不断加强,各项社保待遇按时足额发放;城乡低保对象应保尽保,荣获“全省民政工作先进县”称号。

社会事业不断发展。教育发展提速,芙蓉学校即将竣工,一校一策、学校“四化三改”工程全面完成,一中整体搬迁项目招标正在进行,二中高中攻坚计划二期工程开工,三中提质扩容项目启动征拆。医疗服务能力提升,县卫计公共服务

楼、中医院整体搬迁工程主体完工,县人民医院外科大楼动工建设;299所规范化村卫生室全面建成,16个乡镇卫生院全面达标,回龙寺中心卫生院入围全省100强。文体事业繁荣发展,“中华一家亲”活动暨崑山登山节、全省体育旅游节、“我的书屋·我的梦”阅读实践暨国家版图意识宣教活动成功举办。

社会治理扎实有序。2019年,该县深入开展安全生产大宣传大排查大整治行动、安全隐患专项整治行动和“打非治违”专项行动,安全生产形势稳定,安全生产事故同比下降50%,应急能力和队伍建设全面加强。信访工作抓实以村为主和“三无”创建,强化矛盾排查化解,推进和发展“枫桥经验”的做法在全省推介。扫黑除恶专项斗争保持高压态势,打掉涉黑涉恶犯罪团伙16个,破获各类刑事案件251起,禁毒专项斗争、“净边行动”、娱乐场所“毒黄赌”整治专项行动效果明显,社会大局平安稳定。